

每週國內外大事


Weekly News

109 年 39 期

1224 - 1230

國內焦點一

立院三讀通過 民法成年年齡下修為 18 歲


 立法院會 25 日三讀修正通過民法部分條文等案，將民法成年年齡由現行的 20 歲下修為 18 歲，並設立緩衝期，定於民國 112 年 1 月 1 日施行。本次修法除規定民法滿 18 歲為成年，另也通過多項配套條文，例如結婚年齡由原文規定「男未滿 18 歲，女未滿 16 歲者，不得結婚」，調整為「男女未滿 18 歲者，不得結婚」。除此之外，未來年滿 18 歲者就可獨立簽訂私人契約、申辦信用卡等，也可提起民事訴訟或行政訴訟，不須再經過法定代理人的同意或代理。值得注意的是，因投票年齡規定須經過修憲程序，因此目前仍須年滿 20 歲才有投票權。

	調降前	調降後
生活 買手機、租房子 簽契約	未滿20歲 應得法定代理人同意始得為之	滿18歲即可獨立為之
金融 開銀行帳戶、辦信用卡、 貸款、申辦行動支付、 電子支付	未滿20歲者 應得法定代理人同意始得為之	滿18歲即可獨立為之
商業 擔任公司之發起人、 董事	滿20歲 始得擔任	滿18歲即可擔任

 法務部

國內焦點二

故宮南院開館 5 週年 擺脫蚊子館封號

 故宮南院 28 日歡慶開館 5 週年，5 年來累積超過 570 萬的參觀人次。國立故宮博物院副院長黃永泰表示，故宮南院曾是大家認定的「蚊子館」，但目前已成為國民旅遊的熱點，南院的室內展覽貼近大眾，同時館方亦積極舉辦各項戶外活動，逐漸獲得民眾認同，擺脫蚊子館的稱呼。未來，除了實體展出，故宮文物將全面數位化，讓民眾可以透過科技欣賞文物更細緻的部分。

國外焦點一

阿里巴巴遭到中國調查 股票暴跌



馬雲 1999 年在中國創立了阿里巴巴，提供消費者電子商務線上交易平台，為中國最大的電子商務平台公司，市佔率高達 58%。然而中國國家市場監管總局 24 日卻發布簡短聲明，表示因為阿里巴巴集團涉嫌壟斷市場，因此政府已對該集團展開反壟斷調查。消息一發布，阿里巴巴的股價 24 日跌幅超過 8%，顯現出私人集團與政府之間的緊張關係。

阿里巴巴集團

提供網路零售、購物搜尋引擎、第三方支付等服務。集團的子公司包括淘寶網、天貓、支付寶等，是全球最大零售商。



壟斷市場

指運用權勢或財力操控市場，以獨占市場利益。

國外焦點二

日本首現變種病毒本土確診 再度暫停外國人入境



在英國發現新冠肺炎變種病毒之後，日本也宣佈發現變種病毒確診個案，甚至出現本土確診病例。為防止疫情擴散，日本政府宣佈於 28 日起至明年 1 月 31 日，暫停所有來自其他國家及地區的外籍人士入境。日本政府指出，雖然進行暫時鎖國，但仍與達成商務協議的 11 個國家維持商務往來，包括中國、泰國、台灣等地的商務人士仍可入境。但是，若是從有變種病毒個案的地區入境的人士，都必須繳交上機前 72 小時內的新冠肺炎病毒檢測陰性報告，並於入境時再次接受檢測，才能成功入境。

國外焦點三

川普特赦濫殺槍手 引起各界譁然



美國黑水(Blackwater)私人軍事顧問公司的 4 名警衛於 2007 年無故在伊拉克的巴格達尼瑟廣場朝人群開槍，造成至少 14 名平民喪命，另有數十人受傷，美國與伊拉克的關係也因此嚴重受損。此後這 4 人雖然遭美國法庭依謀殺與殺人未遂等罪名判刑，川普卻於 23 日特赦此案槍手，此舉引起各界譁然，伊拉克人民更是既憤慨又難過。聯合國人權辦公室則表示「非常關切」此事，因為「有罪不罰，會讓其他人敢於犯下類似罪刑」。

特赦

指總統行使行政權，免除罪犯全部或部分的刑罰。

國外焦點四

伊索比亞發生種族屠殺事件 超過 100 人死亡



23 日清晨，伊索比亞西部發生種族屠殺事件，武裝份子持槍械、獵刀對當地小鎮比倫（Bulen）發動攻擊，造成超過 100 位民眾喪命。當地醫護人員表示，其中大多數人為槍傷，也有人遭到砍傷，武裝份子甚至縱火燒毀房屋，並朝逃跑的人開槍。由於傷者過多，該小鎮面臨醫療資源不足的窘境，讓救援活動雪上加霜。根據伊索比亞人權委員會表示，該村莊由不同的族裔聚集而成，因而時常發生種族暴力事件，加上內戰不斷，讓伊索比亞的和平之路遙遙無期。

延伸閱讀

葉門的悲哀

選自 李家同國際觀專欄 (169) 109 年 12 月 31 日

今天，國際媒體都登載一則新聞，葉門首都的機場發生爆炸，至少 22 人死亡。機場應該是很安全的地方，有這種爆炸案，可見得葉門幾乎已是無政府狀態。聯合國曾經有一個聲明，認為葉門將是世界上最悲慘的地方。

葉門的內亂從 2015 年開始，直到現在，完全沒有結束的跡象。葉門本來就是一個非常窮困的國家，內亂使得這個國家的人民遭受極大的痛苦。聯合國估計，總有 2 千萬人有糧食不足的現象。明年可能會更嚴重，因為聯合國的救濟經費減少。而且救濟的物資有時也不能到達葉門，即使到達葉門，也不見得能夠到達一般老百姓手中。

葉門的內亂之所以不能平息，乃是因為有外國勢力介入。伊朗站在反抗政府的軍隊中，沙烏地阿拉伯因此支持政府。再加上英美法也支持政府，所以戰亂大概不會結束了。可憐的老百姓，知道有新冠肺炎問題，可是政府幾乎失去功能，所以葉門的人禍又加上天災，十分悲慘。


據我所知，國人根本不知道葉門在哪裡。所以我要在此告訴大家，葉門在中東，這個國家不產油，也相當落後，但一直是各國勢力要爭取的地方。如果葉門的內戰沒有外國勢力的介入，早就平息了。葉門老百姓的悲慘完全是因為國際間無視他們的可憐，只注意伊朗和沙烏地阿拉伯何者會勝利。

我們希望得到國際間的同情，我們也應該同情別的国家老百姓的悲哀。我們的媒體應該負起報導國際新聞的責任。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國內焦點二**敘述，故宮南院曾經被大眾認定為「蚊子館」，請問「蚊子館」是什麼意思？
- (A)「蚊子館」泛指較少民眾前往參觀而閒置的公共建築。
- (B)「蚊子館」代表公共建築位於人煙罕至的地點，缺乏妥善的管理導致蚊蟲孳生。
- () 2. 根據**國外焦點二**的內文，下列何者能夠在 12/30 時順利入境日本？
- (A)萌萌是日本人，沒有新冠肺炎症狀，準備從台灣回到日本過新年。
- (B)巧巧是泰國人，12/29 從英國開完會立即飛往日本，來不及準備新冠肺炎病毒檢測陰性報告。
3. 本次新聞中出現了**中國、伊索比亞、伊拉克、英國**與日本這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

心得分享區

 在**國內焦點一**中提到，立法院已經三讀通過民法法定的成年年齡為 18 歲，除了投票權之外，以後只要年滿 18 歲，就可以獨立解決生活上遇到的許多困難，例如能自行辦理學貸、開立銀行帳戶等，但是同時也需要負完全的刑事責任、盡繳稅義務等，父母也沒有義務再提供扶養費或學費，落實權責相符。變成一個大人可以自己決定許多事，相對的也帶來許多責任，你想要快點成年嗎？為什麼？

(本心得分享專欄歡迎小文豪們踴躍投稿，本期心得截稿日期為 109 年 1 月 27 星期三)

心得分享投稿天地

請你參考廢死議題論點摘要的內容，說明你支持死刑還是反對死刑，詳述你的觀點並說明理由。



優選：埔里中心-六年級-味書岑

我反對死刑，因為「生命權為一切人權的基礎，政府無權剝奪任何人的生命權，包括犯罪者！」就算犯罪者遭到判處死刑，他不好的行為不一定會改。我覺得更好的方式是：「為社會服務，搞不好有一天，他會想重新做人，淨化他的人心，甚至對社會盡一份心力。」而且如果在審判的過程中，不小心誤判了，受害者會增加，不會因此而減少。生命需要在第一時間最先考量。若未對受刑者進行身心狀況評估就處以死刑，視為侵犯生命權。



優選：彰化中心-七年級-梁芸慈

我支持死刑，「犯罪者的生命權低於無辜者的生命權」這點，我並不同意，我認為世界上的每個人人權是平等的，但，正因為人人平等，因此，我支持論點中的「報應說」，生命是寶貴的，奪去他人性命，更應該要償還那條生命才是，當然前提是要有確切的證據。有人殺死了一個人，他有家人，也許會有人因為他死去而感到痛苦，因為人死再也不能復生，再也見不到那個人了，如果奪走了性命，還不用被判死刑，那麼失去重要的人的那些人的痛苦要如何才能消失呢？只有無期徒刑，對那些殺人犯來說，是不是太過輕易了呢？假釋過後，又是否會有人從這世界上被強迫抹去了呢？又會不會再多一個為他死去而痛苦的人了呢？所以我認為支持死刑才是正確的。



優選：橫山中心-八年級-何佩潔

我不同意廢除死刑。因為人生而平等，沒有人能隨意傷害任何人。現在都說人人平等，這也就表示沒有人應該活該被殺，如果你被殺了，但殺人兇手卻只有被關到死，你不會不甘心嗎？而且你有沒有想過殺人兇手如果被關到死，那他的伙食費從哪裡來？從我們的稅裡拿的，如果政府拿你繳稅的錢去養殺人兇手，在被害者家屬眼裡應該也很奇怪，因為他們要拿錢去養殺害或傷害自己親人的人。



佳作：

竹東中心-五年級-呂恆 / 彰化中心-八年級-林妙欣 / 橫山中心-八年級-溫方睿

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 1 月 27 日 (三) 22:00 截稿(因遇寒假期間停刊，故截稿日期延長兩週)

